



“玉宇无尘月一轮，俏红娘相请女东君，轻移莲步高楼下，见花光月色两平分……”两位老者，上手持三弦，下手抱琵琶，一首轻柔舒缓的苏州评弹《莺莺拜月》缓缓吐出，让在场所有人都迷醉不已。每逢周一，在梅花山庄小区举办的“苏州评弹沙龙”就会敞开大门，迎接来自南京各处的票友。而这一沙龙的“进驻”，只是住在梅花山庄小区的老人们的“福利”之一，这个曾有着“小联合国”之称的小区，如今有了另一块“金字招牌”——“养老宝地”。

现代快报记者 王颖菲 仲茜 吴頔 钟晓敏



八旬老人在小区里办起评弹沙龙

昔日有“小联合国”之称的梅花山庄小区，如今也是一块“养老宝地”



社区活动上的苏州评弹表演 本版摄影 现代快报记者 施向辉



在社区的健康生活中心，一位老人正在玩“切西瓜”游戏



在社区的健康生活中心，老人们还可以学习电脑操作



月牙湖街道工委书记傅海：
希望这里成为
真正的“国际社区”

外国风景和文化介绍长廊、外语交流沙龙、泡菜节、圣诞节 party、网上订菜……来到位于紫金山南麓的月牙湖街道梅花山庄社区，你不仅会被郁郁葱葱的舒适环境所吸引，小区里随处可感受到的“国际范”也会让你眼前一亮。

2013年初，梅花山庄社区根据自身特点，开始着力打造宜居开放式的国际化社区。“从那时起，‘服务无国界、融合大家庭’便成了社区服务的口号。”月牙湖街道工委书记傅海介绍说，2013年底，“梅花国际社区”硬件设施建设、改造完成，初步形成了梅花国际社区三大功能中心，即梅花国际社区健康生活中心、梅花国际社区家庭服务中心、梅花国际社区文化交流中心。

社区健康生活中心里，不仅有“家门口的便民医院”，还有全信息化管理的居家养老服务中心，如果居民“云健康档案”让你觉得“高大上”，那网上订餐订菜、网络代购等服务是不是更让你感到时尚、方便、新鲜？当然，你还可以前往位于小区中心的社区家庭服务中心，那里有16家商铺、物业公司和社区便民服务中心，提供24小时水电维修、家政中介、餐饮服务、房产中介、中英韩三语警务室等20多项服务。

便捷的服务解决了生活所需，而丰富多彩、富有异域风情的文化活动更受居民喜欢。中国大妈教外国友人包粽子，韩国主妇教大伙腌制泡菜，美国大叔为孩子纠正口语发音……社区文化交流中心俨然成了居民身边的大客厅，成了展示中外文化、各种风情文化交流的基地。

“希望通过我们的努力，不久的将来，这里将成为真正的‘梅花国际社区’。”傅海说。

他既不会唱，也不会弹 却奉献出一台精彩演出

评弹沙龙名声响，有老人专门从麒麟门赶来，就想听听这个调儿。平均每周都有20名爱好者参加聚会，人多时则达到40多名。

5月23日，“迎青奥——第29届沪宁苏锡常评弹名票汇演”，刚刚在南京博物院非遗馆的老茶馆里举办。传统戏台、明亮灯笼、红漆大柱，让这台原本就古色古香的演出，更添了许多“味道”。这台名家汇聚、舞台完美、操作专业的演出，让台下来自其他城市的票友们在沉醉的同时，也暗自感到“压力山大”。“这个汇演，是由5市票友每年轮流主办。”今年82岁的李逸仲老人告诉现代快报记者。李逸仲和好友潘裕勇，这两位八旬老人，是这整台演出的主要幕后筹办者。而最后的效果，也让他两人颇为自豪。

然而，最终的演出，只是平时积累的一次性展现而已，更令李逸仲满意的，是他和潘老等人6年前共同“引进”的“苏州评弹沙龙”。“我是南京大萝卜，后来去了上海工作，还成了苏州女婿。”三地的生活经历，让李逸仲自然而然地成了评弹爱好者。借助一所高校的场地，南京的评弹爱好者们每周聚会，然而，随着一系列变迁，活动被打乱了，沙龙也一度濒临解体。

几位老人赶紧找到自己所在的梅花山庄社区，希望借用社区健康生活中心的场地。“没想到到社区主任很支持，在中心找了

一块场地，划出每周一下午2点到4点给我们使用。”刚“进驻”小区时，每次沙龙只是两位专业指导老师以及原有成员，加上小区里的几个爱好者一起聚着听听唱唱。没想到，这个消息很快在爱好者们中间传开来，每周都有新爱好者加入，他们有的会唱，有的不会，只是喜欢，也一起听得陶醉。还有老人专门从中央门外，甚至麒麟门赶来，就想听听这个调儿。平均每周都有20名爱好者参加聚会，人多时则达到40多名。

李逸仲虽然不会唱也不会弹，但他这个“后勤部长”没少忙活。从搬桌、烧水到开门、关灯，都是他热心张罗。5月汇演前，从制作打印出席卡、节目单、饭票、茶票，到跑场地、谈时间、邀请人，包括帮着募捐演出费用，加上社区工作人员忙前忙后的帮忙，最终让这个参加者平均年龄达到76岁的评弹沙龙，在南京“主场”奉献出了一台“没话说”的精彩演出。

而除了评弹沙龙，李逸仲也是小区里合唱团、“聊吧”的主心骨。凭着一副热心肠，他把大伙儿组织了起来。此外，小区里还有舞蹈队、形体队、晨练组，以及各种讲座活动，用老人们的话说，“从周一到周五，一天都不闲着。”

“国际标准”的社区里 还有个公益养老大联盟

多家公益组织组成了“养老联盟”，为这里的老人们提供相应的养老服务。居民常感叹，“我们这是块‘养老宝地’，住在这里的老人，特别幸福。”

梅花山庄小区——这座南京的“老牌”小区，曾以“小联合国”的称号为不少人所知。最多时，这里曾住着400多位“老外”，分别来自20多个国家。虽然随着城市发展，不少老外迁往别处，但这里的居民依旧会很自豪地说，社区服务依照的是“国际标准”，与此同时，工作人员们也在不遗余力地打造着“梅花国际社区”。

社区的家庭服务中心，小超市、蔬菜店、洗衣店、房产中介样样齐全；社区文化交流中心里除了有儿童早教中心，也是老年合唱团、艺术团、健身房的所在地；评弹沙龙的活动地点，则位于社区健康生活中心，除了有医务室、老年康复室、图书馆、电脑室，这里同时还提供代购、助餐服务，并经常举办各类健康讲座，墙上甚至还挂了一台“XBOX”体感游戏机，每次一玩“切西瓜”，老人们就乐成了“老顽童”。

每周四上午9:30到11:30的电脑课地点，就在沙龙聚会地的旁边。72岁的曹金枝老人，时间还不到就等到“教室”门口，等着开课。这间所谓的教室，其实只是社区健康生活中心的一间屋子。社区工作人员在屋子里摆上5台电脑，安置了两台iPad，搭起了几排书架，每周准时和志愿者们一起义务“授课”，成就了老人们“和信

息化时代接轨”的夙愿。“今天我学会了下载歌曲。”曹奶奶颇为自豪地挥了挥手里的U盘，“我旁边的学会了发QQ，还有一位老同志学会了在网上看电视。”

旁边，就是小区的医务室。由月牙湖社区卫生服务中心派驻的徐悦，已经在这里工作了十多年。除了日常接诊，她还管了很多“不归她管的事”。曹奶奶还记得，当年自己老伴在世时，家里时不时接到徐悦电话，督促老先生去检查身体。“很多老年人不愿麻烦子女，有病不看，有的有药不吃。”徐悦的方法很“绝”——不催当事人，催他身边人。邻居、好友便经常接到徐悦电话，“某某大爷不吃药，你负责去监督他。”最后催得当事人没办法，跑到医务室来，“徐医生你看我吃药了啊。”说起这些，爽朗的徐悦总是哈哈大笑，“他们同龄人好沟通，互相监督嘛。”而这种亲密的关系，也让其他小区的居民羡慕不已，“我朋友曾经搞错了，他问我，你啥时候认了个当医生的干女儿？”李逸仲老人笑着说。

为了提升社区的居家养老服务水平，社区还吸纳了6家公益组织，还有一家爱心企业，组成“养老联盟”。这也让小区的居民常感叹，“我们这是块‘养老宝地’，住在这里的老人，特别幸福。”